

## 巧家县畜禽疫病情况及防控对策

洪兰章\*

(昭通市巧家县动物疾病预防控制中心,巧家 654600)

**摘要:**通过对巧家县近年畜禽疫病情况、发病原因进行分析,提出今后巧家县畜禽疫病防控的对策:加强兽医防疫体系建设,加大动物防疫经费投入;加强有关法律法规宣传、加大检疫工作力度;规范使用兽药;加强饲养管理,提高牲畜抗病能力;加强牲畜驱虫工作和普通病诊疗工作。

**关键词:**巧家;畜禽;疫病;对策

畜禽疫病关系到畜牧业的健康、稳定发展。近年来,W 病、山羊痘等畜禽疫病给巧家县畜牧业造成了重大损失,畜禽疫病防控形势严峻。为促进巧家县畜牧业的健康发展,特提出巧家县畜禽疫病的防控对策。

### 1 疫病情况

#### 1.1 种类

疫病共 7 种。均为传染病,其中:猪传染病 4 种,即猪流行性感冒、猪丹毒、猪 W 病、猪附红细胞体病;牛传染病 1 种,即牛 W 病;羊传染病 2 种,即山羊痘、羊 W 病。

#### 1.2 分布

牲畜 W 病于 2000 年首次发生在马树镇小米地村四社。2003 年 5 月,巧家县鑫盛养殖公司从山西省忻州市北义井乡曾檀生牛奶场引进 20 头黑白花奶牛,引起该场原有黄牛和奶牛发生疫病流行,经检验为牲畜 W 病。2004 年年初,炉房乡发生牲畜 W 病。

猪流行性感冒:2003 年春,炉房乡炉房村老房子、狮子山社,发病 18 头,死亡 3 头,病死率 16.7%。

猪丹毒:2003 年春,炉房乡鲁德村,发病、死亡 3 头。

山羊痘:2003 年,六合乡木厂村的牛厂坪、梁子、新路,水井村的园子,六合村的沙坝、窝荡等 3 村 7 社 24 户农户,饲养山羊 242

只,发病 167 只,死亡 34 只,病死率为 20.4%。2004 年初,老店乡尹武村 1 农户饲养的 17 只山羊,全部发病,死亡 6 只,病死率 35.3%。

猪附红细胞体病:2005 年 3、4 月,老店乡发生猪附红细胞体病。

#### 1.3 防治

2000 年,马树乡小米地村四社,发生“W”疫病,扑杀牲畜 50 头(牛 14 头、羊 16 只、猪 20 头);建立 10km 的免疫隔离带,紧急免疫注射牲畜 2090 头(只)。

2003 年 5 月底 6 月初,巧家县鑫盛养殖公司发生牲畜 W 病。按照“早、快、严、小”的处置方案,启动全县动物紧急预警预案;迅速通报疫情,查灭疫源,封锁疫区,扑杀病畜;制定方案,抽调人员,紧急免疫。6 月 13 日 ~ 6 月 15 日,扑杀牛 292 头(病死 10 头除外,成年黄牛 253 头、未成年黄牛 8 头、水牛 1 头、奶牛 30 头)、猪 93 头(能繁母猪 73 头、种公猪 8 头、仔猪 12 头)、羊 2 只、兔 9 只。6 月 16 日 ~ 6 月 19 日,在新华镇 11 个村建立免疫带,参加人员 107 人;免疫带区存栏生猪 19444 头、牛 1463 头、羊 1189 只;免疫注射 W 病疫苗猪 17548 头、牛 1252 头、羊 959 只;免疫反应猪 5574 头、牛 157 头、羊 104 只;反应治疗猪 971 头、牛 39 头、羊 23 只;治疗无效死亡猪 47 头、牛 2 头、羊 1 只。疫点毗邻的新华镇七

\* 作者简介:洪兰章(1963 - ),男,汉族,巧家县人,大专,兽医师。E-mail:qjhlz@126.com

里八组,4户扑杀猪21头、牛5头。

2003年,六合乡紧急免疫山羊31只。

2005年,春秋两季防疫共注射生猪二联苗500473头次、仔猪副伤寒疫苗27469头次、牛疫苗99769头次、羊疫苗220099只次、禽流感疫苗195531只次。

其中猪、牛、羊每年春秋两季以W病疫苗为主进行防疫注射。

## 2 发病原因分析

消灭病源、切断传播途径和提高牲畜免疫力是防控牲畜疫病的三大环节,但是在巧家这样的边远山区农业县,这三大环节都是薄弱环节,没有那个环节能够做到万无一失。

### 2.1 带毒畜异地流通

随着经济的发展,牲畜及其产品市场交易活跃、流通频繁。牲畜频繁流动,带毒牲畜把病毒从一个地方带到另一个地方,造成疫源扩散。甚至有些商贩到农村收购牲畜时,从甲地收购一些,又运到乙地,再收购一些;如此类推,把牲畜疫源多次、多点传播开来,势必引起牲畜疫病大流行。巧家境内2003年和2004年发生的牲畜W病、山羊痘均为输入性病例传播的,充分证明,带毒畜异地流通是造成牲畜疫病流行的一个重要原因。

### 2.2 监督检疫工作滞后

巧家及周边地区属典型的山区农业地区,农户居住分散、多住在山坡沟壑,户均养畜规模小,与防控经费紧缺、基层防疫基础设施差及防疫技术人员缺乏形成尖锐的矛盾,动物卫生监督检疫工作滞后,导致流通中的带毒牲畜不能及时、有效检出,也是造成牲畜疫病传播的一个原因。

### 2.3 免疫失败

#### 2.3.1 操作不规范

防疫人员进行免疫注射时操作不规范是导致免疫失败的主要原因之一。由于待遇太低,村级动物防疫队伍极不稳定,每年都要增补防疫员,给防疫员的技术培训带来很大难度,导致防疫员技术素质低,每年春秋两防时

操作不规范。主要表现,一是不详细看、甚至不看疫苗使用说明书,不按规定的份量进行稀释,注射剂量不准确;二是不按规定部位进行注射,注射部位不准确;三是注射深度不够,或把疫苗注入脂肪层,或仅注入少量疫苗,或未注入疫苗。

#### 2.3.2 疫苗的运输、保存、使用不当

经过运输、保存、使用等多个环节的疫苗,由于方法不当,多次使效价下降,严重影响免疫效果,导致免疫失败。口蹄疫、禽流感疫苗需2~8℃等低温条件保存,保存条件要求严格。稀释后的疫苗如不能立即用完,应放在冰瓶内低温保存;且在一定的时间内用不完的则弃之。巧家县多数行政村春秋两季防疫期间,气温都在15℃左右,在实际工作中,对数量多、体积大的疫苗运输和保存条件不符合要求,从县站到乡站,再从乡站到村防疫员这个运输过程中,很多时候疫苗是在常温下运输的,造成疫苗效价降低;在使用过程中,由于农村住户分散,养殖密度低,防疫员有时稀释一瓶疫苗要用一天,不但超过规定的使用时间,而且保存的时候乱摆乱放,也不符合要求,造成疫苗效价再次下降。

## 3 防控对策

### 3.1 加强兽医防疫体系建设,加大动物防疫经费投入

乡村等基层兽医是搞好动物防疫的重要基础。而巧家县乡级兽医技术人员不足,16个乡镇在职的兽医技术人员只有56人,40岁以上的占80%多,近十万人口的白鹤滩镇仅有2名兽医技术人员,蒙姑乡只有1名;由于待遇太低,村防疫员队伍极不稳定,2005年全县183个村配备的202名村防疫员已流失117人,流失率58%。因此,必须加强兽医防疫体系建设,配足乡级兽医人员,提高待遇以稳定村防疫员队伍。

每年春秋两季防疫,全县各乡镇都要遇到反应和死亡,这些反应治疗费和死亡补助费,落实不了,影响乡村兽医及防疫员的防疫

积极性。因此,必须加大对兽医防疫工作的投入,加强对乡村兽医防疫人员的技术培训,提高操作技能,切实抓好动物免疫注射工作。提高村级兽医人员的待遇,调动其工作积极性和主动性,保证兽医队伍的稳定,确保兽医防疫工作正常开展,真正提高动物疫病免疫密度和免疫效果。加强检疫人员技能培训,配备必要的检疫设备,严格认真开展检疫工作。

### 3.2 加强有关法律法规宣传、加大检疫工作力度

加强对《中华人民共和国动物防疫法》、《云南省动物防疫条例》、《云南省动物检疫和卫生监督条例》等法律法规的宣传,提高兽医工作者和广大养殖户的依法防制意识,加大依法制疫力度,保证免疫工作顺利开展,切实提高动物疫病群体免疫密度。加强检疫工作,使疫源控制在最小范围内,降低养殖风险,减少养殖户损失。

### 3.3 切实保证防疫质量

为保证防疫质量,应做到以下三个方面。

#### 3.3.1 切实保证疫苗的质量

除按《兽药管理条例》严格兽用生物药品的生产、经营外,应进一步改善疫苗的运输和保存条件,保证疫苗效价,确保免疫效果。

#### 3.3.2 正确使用疫苗

疫苗的正确使用与疫苗效价密切相关。稀释后疫苗效价下降速度很快,在免疫注射时应严格按照规程操作,用前稀释液应置于4~8℃预冷,稀释后的疫苗同样存放在有冰块的保温箱内,并在1~2h内用完。严禁用碘酊或其它消毒液消毒针头。严禁用大号针头注射,以免造成疫苗灭活或注射剂量无保证。严禁反复冻融疫苗,以免造成效价降低或影响真空度。免疫注射前应对针头进行严格消毒(煮沸消毒最佳)。

#### 3.3.3 制定合理的免疫程序和保证免疫剂量

结合现在的春秋两防模式,根据实际情况制定合理的猪瘟免疫程序,并长期坚持。在巧家猪瘟免疫工作仍不能放松,可按下面

免疫程序操作,即仔猪在25~30日龄首次免疫注射;60~70日龄第二次免疫注射。母猪在产后20~25日进行猪瘟免疫注射,种公猪每年春秋两防各免疫注射1次。特别是规模养殖场(户)更要推广猪瘟免疫程序。牲畜W疫苗坚持春秋两防免疫注射。蓝耳病疫区及其周围要加强蓝耳病疫苗的免疫注射。所有疫病的免疫注射均应保证免疫剂量,保证免疫效果。

### 3.4 规范使用兽药

加强《兽药管理条例》的宣传贯彻执行,规范使用兽药。减少链霉素、新霉素、卡那霉素、四环素、糖皮质激素等可导致机体白细胞减少,影响免疫应答的兽药在免疫注射前后的使用,保证免疫效果。特别是免疫注射后出现轻微反应的牲畜,不要急于救治,应判断预后。待反应后的第二天再根据情况进行处理。

### 3.5 加强疫情监测

在畜禽生产中,建立疫情档案,健全疫情监测网络,提高疫情监测能力。制定疫情应急预案,一旦发生牲畜疫情,根据预案“早、快、严、小”进行处理,严格控制疫情的传播,把疫情控制在最小范围,把损失降到最低。

### 3.6 加强饲养管理,提高牲畜抗病能力

巧家传统养殖方式突出,加之农民贫困,投入较少,导致圈舍环境差、卫生条件不符合要求,科技饲养水平低。因此要加大投入引导,指导群众进行圈舍改造,改善饲养环境,提高科学饲养管理水平,并严格执行《种畜禽管理条例》,减少疫病发生,提高牲畜抗病能力。

### 3.7 加强牲畜驱虫工作和普通病诊疗工作

畜禽疫病包括寄生虫病。只有加强畜禽驱虫工作,才能减少畜禽寄生虫病的危害,提高畜禽对传染病的抵抗力。畜禽营养代谢性疾病也是畜禽养殖中不可忽视的一类疾病。要加强畜禽营养代谢疾病的预防与诊疗工作,减少畜禽疾病中的误诊误治损失。